



⊕ 奥运“常”谈

## 霸气 骨气 豪气

□ 本报记者 常明

“他们有点看不起我们……今天终于把他们所有人都拿下了，而且在难熬的池子里！”在昨天夺得巴黎奥运会男子100米自由泳金牌后，中国19岁的游泳选手潘展乐畅快地说。

这位小伙子长得有点像饰演电视剧《水浒传》中武松角色的丁海峰，首先让人们感受到的是他身上如同武松一般的霸气，而这种霸气在他小时候就展现出来了。潘展乐是浙江温州人，4岁开始练游泳，10岁就在浙江省的运动会上拿到7枚金牌。当时有记者采访他，问他的偶像是谁，未来有什么目标时，小展乐脱口而出：“我的偶像是孙杨，目标是比他游得快一点！”小家伙能出此狂言，让人眼前一亮。

此外，潘展乐提到池子很难熬，是因为此次比赛池水深只有2.15米，而此前四届奥运会泳池的水深都是3米，虽然达到了奥运会的标准（2米以上），但很多运动员称这是一个很难创造好成绩的泳池。池水浅会导致比赛中形成的漩涡和湍流比较大，从而增加运动员在比赛中的阻力。

即使在这种情况下，潘展乐仍以46.40秒的成绩打破了世界纪录。要知道，在游泳比赛中，被称为“飞鱼大战”的男子100米自由泳比赛最受关注，因为距离越短越能体现人类的极限速度。男子100米自由泳比赛就如同男子百米大战，而潘展乐对标的人自然就是“飞人”博尔特。因此，潘展乐有了新“飞鱼”的称号。而这枚分量极重的金牌，为中国泳军格外提了气，这不仅是他们在巴黎取得的首金，而且实现了在该项目上中国游泳军团金牌“零”的突破。

潘展乐的骨气也体现得淋漓尽致。他说，在之前结束的比赛中，曾与澳大利亚名将查尔莫斯打招呼，结果人家理都不理。而且美国队员亚历克西在训练时用滚翻往中国教练身上泼水……感觉他们有点看不起我们，今天把他们所有人都拿下了……潘展乐领先查尔莫斯1.08秒，这可以说是绝对碾压，后者心服口服。

查尔莫斯此前置之不理，那当他主动寻求握手时，如果你是潘展乐，你是晾他一边呢，还是同他握手呢？

走上领奖台，潘展乐表现得很大气，也很有包容力，他展开双臂欢迎获得亚军和季军的选手一起合影，而亚军正是查尔莫斯。查尔莫斯有些拘谨，最后伸出了右手，要同潘展乐握手。潘展乐看见查尔莫斯这一举动，没有犹豫，就握住了他的手。

你看不起别人，是你的格局和水平有问题，而我给予回应，表明我不小气，水平更高、格局更大。潘展乐的这份豪气，展现出了大国运动员的胸怀，赢得了对手和全世界观众的尊重。



扫码看视频

# 击败世界第一斯瓦泰克 郑钦文，决赛见！

8月1日，郑钦文在罗兰加洛斯球场，击败了几个月前刚刚在这里捧起法网冠军的世界第一斯瓦泰克，成功晋级巴黎奥运会网球女单决赛。这是郑钦文连续六次不敌斯瓦泰克后，首次击败对手。在如此重要的场合，穿上中国国旗颜色球衣的郑钦文脱胎换骨，取得职业生涯最重要一胜。

在这场比赛前，郑钦文被外界认为是赢面不大的那个。斯瓦泰克手握四个法网冠军奖杯，在红土球场已豪取23连胜。而郑钦文此前六次输给斯瓦泰克，两人的最近三次交手赛，郑钦文都被世界第一两盘击败。

正如那句刻在罗兰加洛斯中心球场的格言：“胜利属于最坚忍不拔的人。”郑钦文在此前一轮经受住德国老将科贝尔给自己上的一堂残酷的课程，经受住了考验，也在心态方面取得质的飞跃。

首盘比赛，首个发球局斯瓦泰克就发出双误，送出破发点。郑钦文虽然没能成功兑现，但在斯瓦泰克第二个发球局，郑钦文更加放松，再次逼出两个破发点。斯瓦泰克压力之下在破发点送出双误，郑钦文取得破发领先。虽然斯瓦泰克此后接发连下四分反破成功，但郑钦文信心并未受挫，随后再度破发世界第一的发球局，以5比2拿到发球胜盘局。郑钦文发球手感火热，顺利保发后6比2先下一盘。这样的结果，赛前没有谁能够想到。

第二盘郑钦文状态和手感有些下滑，开场两个发球局被破，一度0比4落后。绝境中的郑钦文努力走出低谷，随后逼出破发机会，利用斯瓦泰克的发球双误取得回破。此后，郑钦文的发球武器也回来了，拿到三个发球分，保住第二盘首个发球局。世界第一难以遏制郑钦文的攻势，随后再遭破发。郑钦文此后努力提升发球威力，艰难保发后，4比4追平局分。

此后，两人各自保发后，郑钦文的接发球强度再次提升，成功取得第六次破发后以6比5领先，也带出自己发球胜盘局。斯瓦泰克虽然回球角度同样极限，但郑钦文的发球已不可阻挡，在第一个赛点就拿下比赛。

在拿下赛点的一刻，郑钦文再次倒在菲利普夏迪埃球场的红土场上，用身体和红土拥抱，庆祝难得的胜利。这是她首次击败世界第一，更是近三年来，首次有球员在罗兰加洛斯战胜斯瓦泰克，穿着中国国家队战袍的郑钦文做到了。

至此，郑钦文以6比2和7比5击败世界第一斯瓦泰克，成功晋级本届奥运会网球女单的决赛。这是中国网球在奥运会女单赛场取得的最好成绩，是中国网球传奇李娜也没



中国选手郑钦文庆祝胜利。新华社记者 万象 摄

能达到的目标。

郑钦文在本届奥运会还剩下最后一战，她将在决赛静候维基奇与施米德洛娃的胜者。虽然她们的世界排名不如赛会六号种子郑钦文，但能够打入奥运会四强的都不是俗手。期待郑钦文保持稳定发挥和心态，拿下本届奥运会的最后胜。

据《北京青年报》

## 孙颖莎常园双双晋级半决赛

本报讯（记者 常明）巴黎奥运会乒乓球女单八强赛和拳击女子54公斤级八强赛昨天先后结束，两位石家庄姑娘表现出色，均击败各自对手，晋级半决赛。

孙颖莎是以4比0战胜七号种子、中国台北选手郑怡静，顺利晋级半决赛的。在昨天下午进行的另一场女子单打1/4决赛中，中国选手陈梦同样战胜对手，晋级半决赛。如果接下来两人在半决赛均获胜的话，女单决赛将再次上演孙颖莎和陈梦的巅峰对决。

今天16时和19时30分将展开女单两场半决赛的争夺。在拳击女子54公斤级八强赛上，常园战胜一号种子、保

加利亚选手斯坦尼米拉·彼得洛娃，晋级半决赛。

这是常园连续第二次征战奥运。她说：“来到赛场以后我更多的是让自己放松下来。今天我就是全神贯注地把这场比赛当作我的最后一场比赛来对待，希望自己能取得更大的突破！”

由于奥运会拳击比赛采取“双铜牌”规则，所以在本场比赛胜利后，常园已经提前锁定一枚奖牌，取得了征战奥运赛场的个人最好成绩。

另据悉，在此前结束的女子1500米自由泳决赛中，保定选手李冰洁名列第五，石家庄小将高唯中未能进入该项目的决赛。

⊕ 今日看点

## 今天下午 为龙道一争金加油

17时：跳水（男子双人3米板跳水）

19时50分：蹦床（女子决赛）

21时：羽毛球（混双决赛）

巴黎奥运会今天共产生20枚金牌，中国代表团有多个冲金点，分别是跳水、蹦床、羽毛球、射击、射箭、帆船帆板等项目，如果发挥出色，中国队或将迎来一次金牌大丰收。而在跳水赛场，龙道一有望为石家庄赢得本届奥运会第二枚金牌。

跳水继续双人项目的争夺，中国队派出了龙道一/王宗

源参加男子双人3米板的争夺，两人携手为中国代表团争夺金牌，如果不出大的意外，他们将笑到最后。

蹦床在本届奥运会仅有一个比赛日，将决出男、女个人的两枚金牌。卫冕冠军朱雪莹将领衔中国队实现保一争二的金牌目标。朱雪莹今年两站世界杯一金一银，最大的对手是自己。男子组，严浪宇也延续了世锦赛夺冠的状态，在今年的世界杯再夺一金，是奥运金牌最有力的争夺者。

羽毛球比赛将决出本届奥运会的首枚金牌，来自混合双打项目。这是中国队的传统优势项目，郑思维/黄雅琼将力争实现中国羽毛球队的金牌开门红。 本报记者 常明